

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca, Jueves 4 de Junio de 1914.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 9

## El debate sobre Marruecos

En nuestro servicio telegráfico pudieron leer nuestros lectores que había terminado en el Congreso el debate sobre la guerra de Marruecos planteado por una enmienda presentada al Mensaje de la Corona, por don Gabriel Maura y Gamazo. El curso del debate, justo en confesional, desde que comenzó se conservó a una gran altura, cosa muy de notar en nuestro Parlamento, toda vez que no estamos acostumbrados a que se discutan los asuntos que interesan al país con tal altura de miras.

La última sesión del debate despertaba un gran interés puesto que con ella iba a resolverse la orientación que seguirá el Gobierno en tan importante cuestión.

Por los extractos que hemos venido leyendo, deducimos que en dicha sesión el señor Dato no quiso hacer categóricas manifestaciones, puesto que se limitó a repetir lo expuesto en la primera vez que intervino en el debate; esto es, que el Gobierno no quiere la guerra; que espera reducir el contingente militar en África y que quiere rebuñecer la autoridad del Jefe para la mejor implantación del protectorado.

Según pudo verse, las oposiciones no se dieron por satisfechas y en sus interesantes rectificaciones lo han dado a conocer los jefes de las oposiciones; no obstante, el jefe de los liberales Sr. conde de Romanones ha otorgado al Gobierno el voto de confianza que el Sr. Dato ha demandado.

El señor Rodas insistió en las conclusiones que presentó en su discurso y el señor Cambó estuvo verdaderamente enérgico al reprimir al Gobierno la política del «statu-quo» que parece dispuesto a seguir en Marruecos.

El jefe de la minoría regionalista ha anunciado que el debate que termina en el Congreso empieza fuera de la Cámara y la opinión se agitará, excitada por la negativa del Gobierno a rectificar su conducta.

El señor Cambó está tan convencido de la necesidad de no proseguir en Marruecos los procedimientos actuales, porque ellos nos llevarán a una inevitable ruina, que ha anunciado en su nombre y en el de sus amigos una ruda oposición al Gobierno, negándole toda colaboración parlamentaria, mientras como actos no demuestre que abandona el sistema militarista casi exclusivo que hoy se observa en Marruecos.

Don Melquíades Álvarez, coincidiendo con el jefe regionalista, ha presagiado también graves agitaciones públicas y ha negado la colaboración parlamentaria al gobierno.

El señor Dato al levantarse a recoger las manifestaciones de los jefes de las oposiciones se ha diluido muy especialmente de las palabras de los señores Cambó y Álvarez, por ser estos los representantes de dos minorías que además de la importancia numérica tienen de su calidad gubernamental.

Nadie debiera de reconocer después de la sesión la trascendencia que ésta tenía pues en ella ha quedado planteada una cuestión en lugar de haberse resuelto un pleito. Sin duda alguna, todos los discursos pronunciados en el debate han resultado de gran altura de miras, pero de ellos se ha sacado poco fruto. Sin embargo se ha venido en conocimiento después del debate, de que los señores Dato y conde de Romanones están de perfecto acuerdo al apreciar la cuestión de Marruecos, lo cual viene a tener un significado muy manifiesto, cuáles, el de estar en una completa inteligencia, como jefes de los partidos turnantes, en apreciar una cuestión que resulta tan importante para España.

## Variedades

BILLETES DE BANCO PARLANTES

Debido a la iniciativa del electricista A. E. Bawire, puede contarse con una nueva aplicación del fonógrafo: se trata de un aparato parlante, que anuncia en alta voz y con claridad el valor de los billetes, y distingue los buenos y los falsos.

Es natural que los billetes están provistos en su borde de un corte especial, que coincide con las ondas sonoras correspondientes.

El aparato destinado para esto es relativamente sencillo, es un simple fonógrafo, en el cual el estilete o aguja sigue las sinuosidades del borde del billete y canta su número y con claridad el valor de los billetes, y si es falso caerá de todo corte especial y permanente ruido.

INVENCIÓNES

Son innumerables los inventos que han hecho fabulosamente ricos a los que los descubrieron; pero aun quedan muchos problemas por resolver, y con la solución de algunos de ellos obtendría el que la hallase riqueza y renombre universal. Por ejemplo: el cuero que se emplea en el calzado es más caro cada día porque a medida que crece la población del mundo civilizado, aumenta la demanda del calzado. El que encuentre sustituto económico para el cuero habrá hecho su fortuna.

A continuación citamos una serie de inventos no resueltos todavía:

Polea de diámetro variable. Máquina que haga agujeros cónicos. Máquina que haga agujeros poligonales. Producto químico, inofensivo y barato que, mezclado con el agua de las bombas de incendio, extinga rápidamente el fuego y le impida renacer nuevamente por la influencia del calor reinante.

Aparato indicador de la velocidad, movimiento y dirección de las aguas subterráneas.

Aparato para medir la consistencia de un terreno que debe edificarse.

Sistema de construcción tal, que los edificios sean indestructibles aun por los más fuertes terremotos, y que resistan los ciclones, huracanes e incendios.

Procedimientos para poder solidificar el petróleo y demás aceites minerales.

Sustitutivo de la pasta de fabricar papel. Encendedor automático que no se descomponga nunca, que no falle y que no necesite piedra ni bencina.

## EL HOLLÍN EN LONDRES

Un inglés, ha conseguido calcular la cantidad de hollín que cae anualmente sobre la ciudad de Londres.

En uno de los últimos años, esa fue de 76.056 toneladas, en las cuales, el análisis reveló la presencia de 6.000 toneladas de amoníaco 8.000 de sulfatos y 3.000 de cloruros.

## DEL SIGLO PASADO

### EL TESORO DE BECQUER

Hubo un momento en la existencia atormentada de Gustavo A. Becquer, en que le sonrió una esperanza halagüeña de prosperidad y riqueza. El cisne podría tal vez, auxiliado por la suerte valedora, dorar sus plumas y emanciparse de aquella miseria perdurable y síctica. La novela de su vida, llena de capítulos dolorosos, ¿no le ofrecería una gratísima sorpresa como risueña fe de erratas que corrigiese, atenuase y dulcificara errores y contratiempos pasados?

Fue allí en el Monasterio de Veruela, silencioso y magno en aquellas tierras a trechos desoladas y feracísimas en otros, donde Becquer abrió las puertas de su espíritu con placentero regocijo, a una promesa de redención. Había publicado «El Contemporáneo», las famosas «Cartas desde mi celda», que dicha sea entre paréntesis, insertó en sí firma como la mayoría de sus trabajos. Las gentes conocían su nombre con el imperfecto conocimiento que de estas omisiones se engendraba. Y aunque sus compañeros habían procurado darle cierta popularidad y vestirlo con una tónica simpática y romántica de martirio y desventura, al darse a luz en «El Contemporáneo» la tercera de las mencionadas epístolas—la más hermosa, sin duda alguna—cuyo frente pusieron un expresivo y encajonado suelto; la multitud, el público, los lectores, apenas si tenían otras noticias del poeta de las sugeridas por las fugitivas indicaciones que acerca de Gustavo A. Becquer se le habían hecho.

Nada más triste que la existencia del hombre no comprendido ni escuchado. Es algo así como un error científico y perjudicial. Las ambiciones tienen que ser devoradas en silencio, las rebeliones sofocadas como si fuesen delictuosos atrevimientos, y el que a solas consigo mismo sintiese capaz de formar el mundo y modificarlo, véase precisado a enmudecer y a ir mendigando risibles y humillantes dádivas de alguna feliz encumbrado y poderoso.

Gustaba de referir Gustavo A. Becquer las incidencias de su estancia en el Monasterio. Las cartas que mencionamos llenas están con los relatos de los paseos extravagantes y las andanzas sin rumbo fijo emprendidas por el desterrado. A veces eran las ruinas de alguna fortaleza arcáica, y otras un cementerio humilde, los lugares a donde iba el poeta, y aquellas ruinas y aquellas sepulturas, anónimas y toscas, despertaban en su corazón sentimientos conmovedores, y en su imaginación ideas solemnes, sugiriéndole geniales inspiraciones y conceptos como aquellos de:

«¿Qué significa esto?—se preguntó algo perplejo.—¿Ha ocurrido algo desde que yo me he marchado? Si es así, Patsy lo debe de haber visto, y podrá contármelo.

Que algo había ocurrido y algo de gran gravedad, fue cosa indudable para Nick en cuanto se apeó del coche y subió los escalones de la terraza.

La puerta de la casa fue abierta así al instante por María Marvin, que había oído acercarse el coche; y Nick se estremeció al verle el rostro.

Estaba blanca como el mármol y daba muestras de una ansiedad rayana en frenesí.

—Es usted, señor? ¿es usted, doctor? exclamó rápidamente mirando a Nick.

—No,—exclamó éste secamente.—¿Soy Nick Carter, y quiero ver al doctor Lecraw?

Una hoja del pasado

Al ver a Nick Carter en aquellas horas de la noche, y al or las amenazadoras palabras con que el detective se había anunciado, María Marvin retrocedió y se apoyó en el

«¿Dios mío, qué sólo se quedan los muertos...»

La paz augusta e infinita de la Naturaleza —un crepúsculo sereno, un cantar remoto una espeluzna trémula, la voz de pía de la campana de alguna ermita —iba asopandose de su espíritu, allá en manso sosiego y en calma placida. Lejos del tumulto y la vanidad hallábase en compañía de sí mismo—¡cosa tan preciosa!— y en pleno dominio de su voluntad. Porque nuestra voluntad no es fiel siempre, en un ambiente sano que no está envenenado con el deleite y mortífero tóxico de las bajas codicias y las inquietudes de la torpe envidia... Y un día...

«Camina Gustavo A. Becquer, como de costumbre, por los alrededores del Monasterio sin plan ni rumbo fijos. Donde quiera que no haya calles el hombre se libre porque no sufre apesadumbramientos ni experimenta impacencias. Cuando hubo andado un corto trecho, una mal disimulada abertura, entrada quizás de algún desconocido subterráneo, llamó su atención. Detúvose afanoso e intrigado, y descubrió los vestigios de algo que podría ser valiosísimo. Al día siguiente volvió, y con inteligentes y minuciosas pesquisas estuvo examinando el terreno: allí era probable que se encerrase un fabuloso y apedecido tesoro...»

Con singular regocijo hizo partícipe del secreto Gustavo A. Becquer, a su hermano Valeriano. Discutieron y estudiaron el asunto, para deducir de sus conversaciones la conciencia tristísima de que aún siendo cierta la presencia del tesoro allí, en aquella bóveda, ¿cómo extraerlo y luego cómo transportarlo?... Para tales tareas hacía falta dinero —¡dinero!— y en cantidad crecida, y la Literatura y la profesión de Valeriano sólo daban para comer mal y no siempre diariamente... Había que desistirse del proyecto, o por lo menos aplazarlo...

Toda su vida soñó Gustavo A. Becquer con aquel tesoro con tal crueldad guardado por la tierra. Y cuando murió su hermano, el joven pintor, que con sus dibujos de costumbres había ilustrado muchas páginas de aquella grande e inolvidable revista que se llamó «El Museo Universal», comunicó el inquietante secreto a otro artista desgraciado y pobre, al dibujante Bernardo Rico, que, al conocerlo, se limitó a sonreír con ironía desalentada, y a exclamar:

«¡Tesoros!... ¡Tesoros!... Habrá que comprar primeramente el terreno. Y dime tú, ¿cuándo dió el arte en España dinero necesario para comprar no ya una posesión de valor, sino un reducido huerto?...

«¿Fue ilusión, fué realidad la existencia de aquella bóveda? ¿Quién sabe!... Becquer vivió siempre soñando. Su vida entera fué un continuo sueño, del que no despertó hasta que le redimió la muerte; pero, a pesar de aquellas fantásticas cualidades de su imaginación delicada y exquisita, ¿por qué no admitir la veracidad de su descubrimiento o de sus indicios?...

También Balzac se propuso una vez explorar las ruinas de sus antiquísimas fundición de plata y se le tuvo por loco. Y, sin embargo, unos negociantes, andando el tiempo, intentaron la misma empresa y obtuvieron provecho y utilidad...»

Juan López Nuñez.

## De Méjico

El general Carranza y los mediadores.

Washington, 30.—Urquidí, secretario de los constitucionales, ha salido la pasada noche para Niágara Falls llevando una comunicación del general Carranza, en la cual éste se lamenta de que los mediadores no hayan esperado el nombramiento del representante de los constitucionales para comenzar sus tareas y añade que el conflicto entre los Estados Unidos y Méjico no será solucionado por la Conferencia si están representados en ella los constitucionales.

Niágara Falls, 30.—Los mediadores han recibido a Urquidí, quien les ha entregado el mensaje del general Carranza. Los mediadores han decidido no reconocer este Mensaje. Sin embargo, créese que gracias a las gestiones del gobierno de Washington, los mediadores cambiarán de actitud Estiman que los mediadores de las negociaciones están demasiado avanzadas para permitir a los rebeldes tomar parte en la mediación, a no ser que consten en conceder un armisticio al general Huerta.

Se comienza a creer que el general Carranza, retrasando la solución de la Conferencia, sería capaz de influir favorablemente en la situación. En Washington se explica la intervención del general Carranza en el sentido de que éste habiéndose dado cuenta de su error, se esfuerza en satisfacer su ambición personal dando a los mediadores una prueba de buena voluntad, concediendo un armisticio al general Huerta y poder de este modo formar parte del nuevo gobierno.

Un comunicado de Carranza

Méjico, 2.—La prensa norteamericana publica una nota oficiosa del general Carranza.

En este comunicado se dice que los mediadores de la puerta, casi a punto de desmayarse.

Su debilidad era tan visible, que Nick acudió a sostenerle al entrar, en tanto que el mayordomo, que también estaba en el vestíbulo, se acercó con el mismo objeto.

Al ver la intención de ambos, la mujer se repuso con esfuerzo, y después se irguió ceñuda y separó con un ademán al mayordomo.

—No intervenga usted,—dijo secamente.—¿Y usted, detective Carter, qué quiere decir con eso de ver al Doctor Lecraw?

—Quiérole decir lo que digo,—replicó enérgicamente Nick.—¿Dónde está?

—¿Ojalá lo supiera!

—¿No está aquí?

—No.

—¿No sabe usted dónde está?

—¿No sabe que ha sido secuestrado.

—¿Secuestrado?

—Así debe de ser,—gimió miss Marvin retrocediéndose las manos con una desolación que Nick vio al punto que era verdadera.

—¿Dígame usted por qué lo cree!—dijo asperamente.—Yo le he visto aquí hace pocas horas.

—Es verdad, es verdad,—replicó María.—La vista de usted le dejó muy perturbado, y se puso a pasear por la terraza, creyendo que el aire de la noche le despejaría.

—¿Cuándo ha sido eso?

diadores de Niágara Falls parece no darse cuenta de la situación de Méjico y considerando al general Carranza como elemento secundario, pensando que éste se adherirá a cualquier acuerdo que puedan tomar los mediadores. Estos —añade el comunicado— demuestran ignorar que los rebeldes tienen casi realizada la revolución, que conducirá a la instalación de un gobierno digno de ser reconocido por el mundo entero. Los rebeldes se miran capaces para solucionar solos el problema mejicano y en algunos meses han logrado dominar las dos terceras partes del territorio.

Termina el comunicado pidiendo la eliminación del general Huerta.

Mas noticias

Durango, 3.—El general Carranza comunicó que el 30 y el 31 de mayo, los constitucionales resultaron vencedores en tres encuentros decisivos entablados en Zacatecas y San Luis de Potosí.

El coronel Fernando Reyes, con 600 hombres, batió a un destacamento de federales en Salinas y más tarde a un destacamento de refuerzo enviado desde San Luis de Potosí.

Los federales perdieron 46 soldados y cuatro oficiales, y siendo ejecutados catorce oficiales federales que habían sido hechos prisioneros, entre ellos el coronel Carlos Chaves.

Finalmente los constitucionales se apoderaron en Pines de un tren militar federal, en el que mataron a sesenta federales.

DE FRANCIA

## La crisis política

París, 2.—Como es natural, la prensa ha estado extensamente de la retirada de Doumergue; los periódicos de la extrema izquierda lamentan la dimisión del presidente, creyendo que el actual gabinete debía continuar en el poder.

«L'Humanité» muestra extrañeza por la retirada y pregunta a Doumergue si creyó demasiado difícil la aplicación del programa republicano.

Por el contrario, «Le Rappel» dice que la decisión tomada por Doumergue es la de un hombre honrado y de gran corazón.

Clemenceau, en «L'Homme Libre», confiesa que esta solución le parece la mejor, pues permite la formación de un gabinete enteramente nuevo, siempre preferible a cualquier clase de remiendos.

Los periódicos radicales disidentes y moderados conceden gran importancia a la elección de vice-presidentes, la cual interpretan como una derrota de los partidarios del bloque; en este sentido se expresan, entre otros, «Le Figaro» y «La République Française».

«L'Autorité» interpreta la retirada de Doumergue como un reconocimiento de su propia derrota.

Algunos periódicos quieren ver en ciertas palabras que ha pronunciado Poincaré en Rennes como una nueva orientación para el futuro gabinete, y «L'Action» añade que es de desear que el presidente de la República tenga tan buena mano como ha sido feliz su palabra. Por ello, extrañase algún diario que Poincaré parezca dispuesto a llamar a Viviani, que votó contra la ley de los tres años; pero acerca de esto hace notar «Le Gaulois» que el propio Viviani se ha mostrado arrepentido de su voto anterior; además, la candidatura de Viviani ha sido en general bien recibida, y se le apoyaría indudablemente, sobre todo si el futuro gobierno se comprometiese a solucionar cuanto antes la situación financiera, por lo que ha dicho ya Clemenceau que el nuevo gabinete valdrá lo que valga el ministro de Hacienda.

Se sigue citando nombres y más nombres para ocupar los distintos ministerios, pero ya se comprenderá que todo ello es todavía muy prematuro y no pasa de ser una mera suposición, sin el menor fundamento sólido. Lo único que parece cierto es que Doumergue no formará parte del nuevo gabinete.

París, 2.—Dicen los periódicos que Viviani ha declarado que su intención es proseguir la política republicana, apoyándose para ello principalmente en los grupos de la izquierda. Con respecto a la ley militar de los tres años, adoptará la misma fórmula de Doumergue, declarando que la aplicará lealmente, aunque dando a entender que buscará los medios para aligerar en lo posible la contribución de sangre, sin que ello signifique que los soldados de 1913 puedan ser licenciados en 1915. También se mostrará ardentemente favorable a una radicalísima reforma fiscal, sin rechazar por ello la realización del empréstito. Con esto podrían muy bien entrar en el futuro gabinete hombres como Bourgeois, Delcassé y Combes.

De Marruecos

En un diario de Ceuta que recibimos encontramos las siguientes líneas, en las que se hace mención de nuestro paisano y amigo D. Enrique Barceló.

La noche anterior los moros en grupos repartidos en las proximidades de la Condessa trataron de sorprender el pequeño campamento que hay establecido al pie de dicha posición.

Resultaron en esta, como en otras tantas ocasiones, fallidos los proyectos de los moros que no pudieron lograr su objeto merced a la exquisita vigilancia de nuestros soldados.

Descubiertos en su intento, sostuvieron un nutrido tiroteo con la guardia de Infantería y la sección de Caballería que se hallaban establecidas en el campamento, retirándose sin haber podido hacer ninguna baja.

Una emboscada de fuerzas de Intendencia de la 4.ª Compañía, que manda el capitán de honor Barceló, que les vio correrse hacia el arroyo en su huida, les hizo fuego y es posible que les haya causado alguna baja.

El fuego entre los moros y las fuerzas de la Condessa duró próximamente una hora.

Una bala perdida de las disparadas por los moros fué a parar al campamento de Dxar

—Casi en seguida de marcharse usted.

—¿Y qué más?

—Ha estado paseando cerca de media hora, de arriba abajo y de abajo arriba,—continuó rápidamente miss Marvin.—Después le he dejado de oírle. Uno de nuestros criados, que estaba vigilándole, ha oído poco después un grito de auxilio en dirección de la calle de al lado, y después el ruido de un coche que se alejaba.

—¿Y no le han visto desde entonces?

—No, señor. Al acercarse el coche de usted he creído que volvía. ¡Ojalá hubiese sido él! ¡Ojalá qué haré yo ahora?

La situación de la joven, el ardor con que hablaba, su mortal palidez y su desesperación convencieron a Nick de que decía verdad, lo cual confirmaba también la pregunta que le había hecho al verle en la puerta.

Recordando el objeto de su visita, la inesperada ausencia de Lecraw parecía aún más misteriosa; pero Nick no era hombre que desaprovechara la oportunidad que le ofrecía el estado de ánimo de miss Marvin. Cogióndola por el brazo la hizo entrar en el salón, diciendo con energía:

—Venga usted.—Necesito hablar con usted dos palabras.

—¿Conmigo?

—Sí, y en seguida. Además, necesito la verdad, sin la menor reserva.

—¿Acerca de qué?

Riffen hirviendo al soldado del regimiento del Serrano Anastasio Martín Marín que se halla en grave estado.

La compañía de moros de las milicias que se encuentran en el Asmir, fué hostilizada por unos grupos de moros.

Nuestras fuerzas sostuvieron con los barcos un fuerte tiroteo en el que intervino también una compañía del regimiento del Serrano, logrando dispersar a los rebeldes.

Se ha incorporado a su batallón el teniente coronel del Serrano Sr. Aguirre.

Por enfermo ha bajado a la plaza el teniente coronel Sr. Sánchez Cabezas.

Los servicios y recorridos han sido reorganizados por la fuerza sin novedad.

El capitán de Estado Mayor Sr. Moreno Calderón ha marchado a la plaza para asuntos del servicio.

DE FRANCIA

## La crisis política

París, 2.—Como es natural, la prensa ha estado extensamente de la retirada de Doumergue; los periódicos de la extrema izquierda lamentan la dimisión del presidente, creyendo que el actual gabinete debía continuar en el poder.

«L'Humanité» muestra extrañeza por la retirada y pregunta a Doumergue si creyó demasiado difícil la aplicación del programa republicano.

Por el contrario, «Le Rappel» dice que la decisión tomada por Doumergue es la de un hombre honrado y de gran corazón.

Clemenceau, en «L'Homme Libre», confiesa que esta solución le parece la mejor, pues permite la formación de un gabinete enteramente nuevo, siempre preferible a cualquier clase de remiendos.

Los periódicos radicales disidentes y moderados conceden gran importancia a la elección de vice-presidentes, la cual interpretan como una derrota de los partidarios del bloque; en este sentido se expresan, entre otros, «Le Figaro» y «La République Française».

«L'Autorité» interpreta la retirada de Doumergue como un reconocimiento de su propia derrota.

Algunos periódicos quieren ver en ciertas palabras que ha pronunciado Poincaré en Rennes como una nueva orientación para el futuro gabinete, y «L'Action» añade que es de desear que el presidente de la República tenga tan buena mano como ha sido feliz su palabra. Por ello, extrañase algún diario que Poincaré parezca dispuesto a llamar a Viviani, que votó contra la ley de los tres años; pero acerca de esto hace notar «Le Gaulois» que el propio Viviani se ha mostrado arrepentido de su voto anterior; además, la candidatura de Viviani ha sido en general bien recibida, y se le apoyaría indudablemente, sobre todo si el futuro gobierno se comprometiese a solucionar cuanto antes la situación financiera, por lo que ha dicho ya Clemenceau que el nuevo gabinete valdrá lo que valga el ministro de Hacienda.

Se sigue citando nombres y más nombres para ocupar los distintos ministerios, pero ya se comprenderá que todo ello es todavía muy prematuro y no pasa de ser una mera suposición, sin el menor fundamento sólido. Lo único que parece cierto es que Doumergue no formará parte del nuevo gabinete.

París, 2.—Dicen los periódicos que Viviani ha declarado que su intención es proseguir la política republicana, apoyándose para ello principalmente en los grupos de la izquierda. Con respecto a la ley militar de los tres años, adoptará la misma fórmula de Doumergue, declarando que la aplicará lealmente, aunque dando a entender que buscará los medios para aligerar en lo posible la contribución de sangre, sin que ello signifique que los soldados de 1913 puedan ser licenciados en 1915. También se mostrará ardentemente favorable a una radicalísima reforma fiscal, sin rechazar por ello la realización del empréstito. Con esto podrían muy bien entrar en el futuro gabinete hombres como Bourgeois, Delcassé y Combes.

De Marruecos

En un diario de Ceuta que recibimos encontramos las siguientes líneas, en las que se hace mención de nuestro paisano y amigo D. Enrique Barceló.

La noche anterior los moros en grupos repartidos en las proximidades de la Condessa trataron de sorprender el pequeño campamento que hay establecido al pie de dicha posición.

Resultaron en esta, como en otras tantas ocasiones, fallidos los proyectos de los moros que no pudieron lograr su objeto merced a la exquisita vigilancia de nuestros soldados.

Descubiertos en su intento, sostuvieron un nutrido tiroteo con la guardia de Infantería y la sección de Caballería que se hallaban establecidas en el campamento, retirándose sin haber podido hacer ninguna baja.

Una emboscada de fuerzas de Intendencia de la 4.ª Compañía, que manda el capitán de honor Barceló, que les vio correrse hacia el arroyo en su huida, les hizo fuego y es posible que les haya causado alguna baja.

El fuego entre los moros y las fuerzas de la Condessa duró próximamente una hora.

Una bala perdida de las disparadas por los moros fué a parar al campamento de Dxar

—Casi en seguida de marcharse usted.

—¿Y qué más?

—Ha estado paseando cerca de media hora, de arriba abajo y de abajo arriba,—continuó rápidamente miss Marvin.—Después le he dejado de oírle. Uno de nuestros criados, que estaba vigilándole, ha oído poco después un grito de auxilio en dirección de la calle de al lado, y después el ruido de un coche que se alejaba.

—¿Y no le han visto desde entonces?

—No, señor. Al acercarse el coche de usted he creído que volvía. ¡Ojalá hubiese sido él! ¡Ojalá qué haré yo ahora?

La situación de la joven, el ardor con que hablaba, su mortal palidez y su desesperación convencieron a Nick de que decía verdad, lo cual confirmaba también la pregunta que le había hecho al verle en la puerta.

Recordando el objeto de su visita, la inesperada ausencia de Lecraw parecía aún más misteriosa; pero Nick no era hombre que desaprovechara la oportunidad que le ofrecía el estado de ánimo de miss Marvin. Cogióndola por el brazo la hizo entrar en el salón, diciendo con energía:

—Venga usted.—Necesito hablar con usted dos palabras.

—¿Conmigo?

—Sí, y en seguida. Además, necesito la verdad, sin la menor reserva.

—¿Acerca de qué?

reño y Sicilia la depresión de Córcega y se presentará otra en el S. de Portugal. Se producirán lluvias y tormentas, especialmente desde Portugal y Andalucía al centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El domingo 7 quedarán bajas presiones en Sicilia y África septentrional que ejercerán alguna influencia en la región mediterránea, y otras depresiones llegarán a las islas Británicas y al NO. de Galicia, causando algunas lluvias y tormentas en nuestro NO.

El lunes 8 será más tranquila la situación, sintiéndose un tanto en el SO. la acción de las baja presiones que habrá al Sur de Portugal.

El martes 9 se extenderá hacia el Estrecho y mar Ibérico las bajas presiones del SO. influyendo un tanto en Andalucía y Levante.

Del 10 al 11 se perturbará más el estado atmosférico en la Península, porque tendrán más importancia las bajas presiones del S. y se formarán núcleos de fuerzas en el Mediterráneo, entre Baleares y Argelia, y en el SO. Ocasionalmente lluvias y tormentas, principalmente desde Andalucía y Levante hasta las regiones centrales, con vientos de entre NE. y SE.

Del 12 al 13 persistirán depresiones en el S. de la Península y en Argelia, y continuarán las lluvias y tormentas desde Andalucía y Levante al centro, particularmente el viernes 12, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 14 al 15 mejorará la situación, y solamente estará algo perturbada en el Cantábrico el 14 y en el Sur y SE. de la Península el 15.

Un caballero, después de haberse ajustado en una casa de huéspedes:

—Diga usted, patrona: supongo que en esta casa no habrá pulgas.

—¿Qué tiene que haber, señorito? ¡No ve usted que como las chinchas abundan más se las comen todas?

## Deuda pública

# El Dr. Luis Frontera

Permanecerá en Palma los días 6 y 7 de Junio. Consulta de Cirujía y enfermedades del aparato genito-urinario de 12 a 2.

PUIGDORFILA, 14

## Lírico. Miércoles 10 DEBUT

# MARGARITA XIRGU

10 UNICAS FUNCIONES

Ha quedado abierto el abono en taquilla

# INFORMACION

### El monumento al Rey Don Jaime

Para mañana a las 12 se halla convocada la Comisión de Monumentos. Después de la sesión los señores concejales que forman irán a visitar las obras que se están efectuando en la plaza del Ferrer para el monumento al Rey Don Jaime I. Les acompañará el escultor encargado de las mismas señor Farrán, que como dijimos, se encuentra en Palma desde ayer. La Comisión examinará además los estudios de bronce que han de servir de adorno al pedestal. Dichos estudios, obra del escultor señor Farrán, han sido fundidos en Barcelona.

### Una desgracia

Al poner en marcha uno de los autos del Garage Ilesha, esta tarde ha ocurrido una desgracia de la cual ha sido víctima el chauffeur de aquel garage, Antonio Figuerola.

Al imprimir movimiento a la manivela para poner el motor en marcha, el citado Figuerola no soltó la manivela a tiempo y al dar aquélla la cuarta vuelta, le cogió el brazo fracturándosele.

El socio de la Cruz Roja Don Pablo Cabot y dos empleados del garage, condujeron el herido a la Casa de Socorro, en donde el médico Sr. Oliver le practicó la primera cura.

Le fueron apreciadas al Figuerola la rotura del brazo en dos sitios distintos y además dos huesos de la muñeca rotos con desgarro de los tejidos.

Las heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

### Alumnos de la Escuela Superior de Guerra

El 17 del mes actual llegarán a Mahón 24 alumnos de la Escuela Superior de Guerra y los profesores de la misma señores Roig y En-iso.

El viaje tiene por objeto hacer estudios prácticos sobre la importancia militar de los puertos de Mahón, Fornells y Ciudadela.

También los realizarán sobre diversos puntos de Menorca.

### Nombramientos

Han sido nombrados: Juez municipal suplente de Costig, don Miguel Munar Pello.

Fiscal municipal suplente de Pollensa, don Felipe Guirand Llobera.

Juez municipal de Sines, D. Marín Rintubau Lazcano.

Juez municipal suplente de Porreras, a don Bartolomé Ribas Borrás y de San Servera, D. Bartolomé Oliver Brunet.

Fiscal municipal de Deyá, D. Juan Colom Muntaner.

Juez municipal de Valldemosa, D. Miguel Colom Estades.

Adjuntos de Pollensa, D. Miguel Cabanellas Cánaves; de Calviá, don Francisco Sans Alcover; Distrito de la Catedral de Palma, D. Francisco Castañó Planells, D. Cayetano Segura Cortés, D. Antonio Baives Anglada, D. Salvador Leiva Ballester, D. José Arbió Mestre y D. Jaime Nicolson Alcover.

### De Menorca

El Ayuntamiento de Mahón en sesión pública tomó el acuerdo de ratificar los tomados por los Ayuntamientos y Cámaras oficiales de Comercio y Agricultura de Menorca, tomados en la Asamblea celebrada en la villa de Mercadal, de dirigirse al Gobierno en petición de lo que sigue:

1.º Que se autorice la introducción en Menorca, libre de derechos hasta el 31 de diciembre próximo, del maíz, cebada y forraje y pastas para alimentación del ganado, procedentes del extranjero, pero, sólo obtenidos estos artículos a precios reducidos se podrá salvar lo poco que queda de ganadería.

2.º Que se habilite la Aduana de Ciudadela para el despacho de dichos artículos.

3.º Que se conceda del fondo de estadísticas públicas a los aparceros menorquines, una suma en metálico para que puedan adquirir semillas para la siembra del año próximo, puesto que en el actual no han de recolectar las suficientes en las tierras que cultivan.

4.º Que se promueva alguna obra pública para dar ocupación al gran número de obreros del campo que, a consecuencia de la crisis agraria, se hallan sin trabajo.

5.º Que se condonen los propietarios menorquines el pago de la cuota del Tesoro del tercer y cuarto trimestre del año en curso de la contribución por rústica y pecuaria, puesto que la ganadería y la agricultura nada les han producido ni les han de producir este año.

### Bibliografía

Estudio.—El número correspondiente al mes en curso de la Revista *Estudio*, que se publica en Barcelona, constituye un notable esfuerzo que honra a la prensa hispano-americana. Con este número termina el tomo sexto, o sea el que comprende el segundo trimestre del corriente año, y resulta un volumen de cerca de 600 páginas, con gran riqueza de ilustraciones, y un texto que está a la altura del que insertan las mejores revistas del mundo, demostrando que también en España se cultivan las ciencias, la literatura, la erudición y las artes de un modo serio y elevado.

Concretándonos al número que nos ocupa, citamos la continuación del trabajo de D. Emilio H. del Villar acerca del factor geográfico, o sea el gran problema de España; una interesantísima monografía del Sr. Campalans sobre la termodinámica, en la cual se exponen las modernas teorías sobre la degradación o la disipación de la energía; un artículo del Sr. Palló relativo al pintor Sán-

chez Coello, con cuatro hermosísimas reproducciones; un estudio del Sr. Comas y Solá titulado «El Azar», y otros originales de no menor interés, pero que serían muy largos de mencionar.

La Sección de Revista de Revistas y de Bibliografía no está redactada como un índice, sino extrayendo todo lo más interesante que se publica en Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, España, Suiza, etc., etc., de manera que orientan perfectamente al lector en el mundo intelectual moderno. Es muy interesante el trabajo acerca del Canal de Panamá, en el cual se condensan un libro sobre este tema; el estudio sobre los Autos Hornos eléctricos, resumiendo la obra fundamental que trata de esta cuestión, y otros semejantes.

### De la Audiencia

#### Causa por robo y hurto

Como ya adelantamos en nuestra anterior edición, esta mañana ha tenido lugar ante la Sala segunda de esta Audiencia, la vista de la causa instruida contra Antonio Mulet Busquets, acusado por los delitos de robo y hurto.

Hecho el sorteo de los señores jurados, se ha constituido la Sala en la siguiente forma: La Presidencia ha estado ocupada por D. Manuel Gimeno.

El Ministerio Fiscal ha estado representado por D. Manuel González.

De la defensa del procesado se ha encargado el letrado señor Planas.

Abierto el período de las pruebas se ha procedido al examen del procesado.

Este es vecino de Pina término de Algaida, y manifiesta haber cumplido ya anteriormente condena por delitos análogos.

A preguntas del Ministerio Fiscal, confiesa ser el autor del hurto de 5 gallinas justipreciadas en 25 pesetas, cometido en la casa propiedad de Antonio Oliver.

En cuanto al delito de robo de que le acusa el Ministerio Fiscal, niega rotundamente que él fuera el autor del robo, pues en el día en que éste se cometió se hallaba en Palma para arreglar varios asuntos de interés particular.

A continuación declaran Sebastián Ferragut y Jaime Serra.

En vista de las declaraciones hechas, el Ministerio Fiscal ha reanunciado a la prueba pericial propuesta.

Terminada la prueba, el Ministerio Fiscal, ha retirado la acusación levantada contra el procesado por el delito de robo, pero las mantiene elevándolas a definitivas por el delito de hurto con la circunstancia agravante de reincidencia.

La defensa se ha mostrado conforme con la petición del Fiscal.

La Presidencia en vista de la conformidad del Tribunal de Derecho y las partes, ha suspendido la intervención de los señores jurados, retirándose estos, por tanto, de la Sala.

El Fiscal ha pronunciado su breve informe, para hacer resaltar el motivo de haber modificado sus conclusiones, pidiendo al mismo tiempo que se imponga al procesado la pena de 4 meses y 1 día de arresto mayor, pago de costas y accesorias e indemnización al perjudicado.

Al acto ha asistido numeroso público.

### Los Exploradores Mallorquines y S. M. el Rey

El distinguido señor Presidente de los Exploradores Mallorquines D. Gabriel Massana y Verd, ha recibido afectuoso telegrama del señor Mayordomo de S. M. el Rey, por el cual D. Alfonso XIII agradece los sentimientos de pletisia de los simpáticos exploradores mallorquines y de todos los jóvenes pertenecientes a la F. D. C. M., que le fueron dirigidos con motivo del primer aniversario de la fundación de la simpática Institución, (que cumplió el día 1.º de este mes) como a jefe supremo del Estado. Con tal motivo los fundadores recibieron también las felicitaciones de distintas autoridades y las de muchos entusiastas de la benemérita Institución, a las cuales unimos también las nuestras.

Según nos han manifestado, los simpáticos jóvenes Exploradores darán guardia de honor a los altares de la próxima Fiesta de la Flor.

### Gratificación

El Director de «La Isla» ha concedido a las tripulaciones de los vapores «Rey Jaime I» y «Lullio» y hoy, a las de los vapores «Rey Jaime II» y «Miramar».

### Causas de la sequía

Un meteorólogo residente en Menorca ha hecho estudios sobre las causas que pudieran ocasionar la sequía en esta isla y señala las siguientes:

1.º que con frecuencia los centros de depresión atmosférica han pasado lejos de esta isla; 2.º que los que han pasado sobre Menorca o próximos a ella se han alejado siempre por el E. o NE, subiendo el mismo tiempo el barómetro en Francia—cosa muy frecuente—, y como en estos casos se rompe bruscamente el equilibrio atmosférico, entra furiosamente el viento del N., que suete ser seco, y defrauda las esperanzas de lluvia que había hecho concebir la proximidad de la depresión; 3.º que durante el último otoño, época la más lluviosa del año en Menorca, estuvo la isla sometida a la influencia del anticiclón—núcleo de altas presiones—de las Azores, que durante los meses de noviembre y diciembre permaneció situado so-

bre nosotros. Durante los meses de enero, febrero y marzo llovió normalmente, pero estas lluvias no fueron suficientes para compensar la falta de aguas de otoño.

### Noticias del Perú

Habían circulado por las principales poblaciones de Europa noticias que acusaban reinaba en el Perú alguna intranquilidad. De dichas noticias se hicieron eco los más importantes diarios. Aquellos informes vienen rectificados por la siguiente comunicación oficial que el delegado del Perú en Europa, residente en París, dirige al Cónsul de la nombrada República en Palma don Antonio Planas.

«Noticias sobre situación interna del Perú que han estado publicando algunos periódicos europeos son completamente inexactas. El país goza de la mayor tranquilidad y los negocios continúan su marcha normal. Ayer con motivo de la recepción oficial dada por Presidente Benavides, recibí éste la visita y congratulaciones de los tribunales de Justicia, mayoría y senadores y diputados, clero, ejército y marina, corporaciones docentes, representantes de Bancos y alto comercio, gerentes de importantes empresas extranjeras y personalidades de todas las clases sociales. De la república entera llegan expresivas adhesiones de que se hacen eco todos los periódicos de la República.»

### Asuntos municipales

Esta tarde a la una se ha reunido la Comisión de Enanche, despachando varios asuntos de trámite.

Para esta tarde a las cuatro y media se hallaba convocada la Comisión de Murallas.

A las seis y media de la tarde de hoy el Alcalde señor conde de Olcoac, el ingeniero don Pedro Garau y el secretario don Antonio Pujol irán en automóvil al manantial de la Fuente de la Villa para ver si sería posible aumentar el nivel del manantial, a fin de aprovechar el agua que en épocas de abundancia se pierde.

El Secretario del Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma don Sebastián Felit ha visitado en la tarde de hoy al Alcalde señor conde de Olcoac.

Dichos señores han permanecido conferenciando desde las 12 y media a las 2.

La conferencia ha tratado del asunto relacionado con las dos fincas cuyos dueños han presentado reclamación por el justiprecio del derecho de aguas correspondiente a las mismas.

Se nos ha asegurado que después de esta entrevista quedará solucionado el asunto.

### De la suscripción a favor del capitán del Bartolo

Para poder publicar algunos datos referentes a la suscripción que trata de llevarse a cabo en favor del capitán Lesma del vapor «Bartolo», hemos celebrado una entrevista con un individuo de la Comisión iniciadora.

Nos dijo que el referido capitán era íntimo amigo del naviero del vapor y que además le profesaba entrañable afecto. A su llegada a Mallorca, se encontró con la huelga de capitanes y marinistas. Creyendo que si secundaba la huelga fallaba a la amistad y cariño que tenía a su armador, y que si no la secundaba fallaba a la solidaridad con sus compañeros; tomó la resolución de pegarse ya tiro.

Terminada la huelga, algún capitán mallorquín tuvo la idea de celebrar o conmemorar una determinación abriendo una suscripción a favor de la familia del desgraciado señor Lesma. Consultada su resolución con otros capitanes, todos ellos la aprobaron.

Pidióse permiso al presidente de la Cámara señor Roca para tener una reunión en aquella Sociedad.

El señor Roca galantemente concedió el permiso.

Mañana a las seis de la tarde se celebrará la reunión. Del resultado, tendremos mucho gusto en informar a nuestros lectores.

### Camión de tres toneladas

El vapor «Miramar» ha sido portador de un hermoso camión para el garage del señor Togores.

Dicho vehículo de transporte hará pruebas a toda carga subiendo por la cuesta de Santo Domingo y trasladándose a varios puntos de la isla.

El señor Togores ha prometido darnos los detalles del coste y gastos que tienen dichos carrajes llamados a transformarse radicalmente el transporte de toda clase de mercancías.

Se nos dice que también vendrán camiones para una tonelada y hasta 500 kilos de carga destinados a la repartición de géneros por dentro de la ciudad.

### Muerte de una joven

Nuestro celoso correspondiente en Deyá, nos comunica las siguientes noticias referentes al triste suceso acaecido hace pocos días en el risueño pueblo de Deyá:

«La trágica muerte de la bella y modesta joven Srta. Antonia Rullán Ripoll, a la florida edad de quince años, impresionó grandemente a todo el vecindario.

«Qué fin tan desastroso tuvo aquella joven que en vida fue tan amable, tan reidora, tan buena...! Todavía no cesan los comentarios acerca de drama tan singular desarrollado en este morigerado pueblo. Todas las conversaciones versan sobre tan horrorosa desgracia.

Esta mañana, a las ocho, en la iglesia parroquial se han celebrado en sufragio de su alma honrosos exequias fúnebres, asistiendo al acto numerosa concurrencia.

Pocos momentos después de terminadas las ceremonias religiosas, empezaron a oírse los lastimeros sollozos de su añoradísima madre y de su buena hermana, que arrancaron las lágrimas de los corazones de todos los que allí se habían congregado para poner de manifiesto las muchas simpatías de la fene cida.

Algunos distinguidísimos, hija ejemplar, se hizo apreciar de todos los que tuvieron la dicha de tratarla por las excelentes dotes que en sí acarrollaba. La finada dejó justificadas afectos y simpatías que en vida le tegieron la corona del afecto, que perdurarán en la memoria de sus buenas amigas, como dulce recuerdo de su nombre y aroma suave de sus angelicales virtudes.

Nos asociamos de veras al dolor que experimenta su inconsolable familia, en especial sus padres, hermanos (presentes y ausentes), y tíos, y elevamos nuestras súplicas al Creador para que conserve la vida a los que quedan, derramando sobre ellos el bálsamo de la confortación cristiana, único lenitivo en tan duro trance, y conceda a la finada el galardón de los justos.

### Más papillitos

Durante esta pasada noche en las fachadas de las casas de las principales calles de esta ciudad, han sido ocultos numerosos cartellitos con la inscripción «¡Maura, no! ¡Viva la Conjunción!»

Algunas personas (se dieron cuenta, anoche mismo, de que dichos cartellitos iban inundando las fachadas, así es que se toma-

ron la tarea de arrancar la mayoría de ellos, lo cual no era difícil, pues el engrudo con que fueron pegados todavía era fresco.

Dichas personas, en la plaza de Santa Eulalia dieron con los que pegaban los mencionados cartellitos; el uno llevaba una cazucla con engrudo, el otro unas brochas y un tercero los referidos papillitos. Entre aquéllos y éstos hubo breves palabras, quedando rota la cazucla del engrudado dándose a la fuga los que se dedicaban a la laboriosa tarea de pegar los cartellitos.

### Notas del Carnet

#### Personales

A propuesta de la Junta de Sanidad ha sido nombrado Subinspector de Odontología de Baleares nuestro amigo el reputado dentista D. Domingo Casasnovas.

Le felicitamos.

Don Carlos O Callaghan Vives, ha sido nombrado Notario de Selva.

Don Federico Martínez Montaner, que ocupaba la Notaría de Esporlas, ha sido destinado a Pola de Gordón.

Se ha concedido la excedencia voluntaria por cuatro años el Notario don José Rodríguez Cepeda.

En esta provincia quedan vacantes las Notarías de Esporlas, una de Palma, otra de Manacor y otra de Ibiza.

En los exámenes celebrados en la Escuela Superior de Comercio de esta capital han obtenido la calificación de sobresaliente en la asignatura de Mecanografía, las distinguidas señoritas Catalina Despuig, Sañre y doña Magdalena Bordo Torrá, y en la de Geografía la señorita Juana Castañer Palmer.

Han terminado las oposiciones que se estaban efectuando para el ingreso en el cuerpo de Aduaneros.

De las 30 plazas anunciadas sólo se han cubierto 29 y ha obtenido el núm. 2 don Antonio Planas Caldentey.

Ha sido nombrado Inspector de la Unión Catalana en Menorca, nuestro amigo el veterinario don Luis Fiol, a quien felicitamos sinceramente.

Han sido administrados los últimos Sacramentos a nuestro amigo el Profesor de la Escuela Náutica de este Instituto, don Francisco Salvá y Biza.

Deseamos un pronto alivio y curación.

Se encuentra en Palma desde ayer y procedente de Buenos Aires, el redactor de la revista «Fray Mocho» don Tito Sirio Jappa.

El ilustrado periodista permanecerá una temporada en esta isla con objeto de efectuar varios trabajos literarios, basados en las costumbres de Mallorca.

Para Barcelona anoche embarcó el capitán de caballería ayudante de campo del capitán general de estas islas, don Salvador Azara.

A principios del próximo mes de agosto es esperado en Palma, donde se propone pasar una temporada, el Obispo de la Serena D. Ramón Angl Jara.

En el rápido embarco anoche el director de «La Almudaina» don Jerónimo Amengual.

Después de pasar unos días en esta ciudad, anoche embarcó para Barcelona el presidente de la Juventud Conservadora de aquella ciudad, señor Riap.

En el mismo vapor embarcaron las señoras Catalina e Isabel Mulet.

Esta tarde a bordo del vapor «Bellver», ha embarcado para Barcelona nuestro querido amigo don Miguel Serra Bannasar, propietario del «Centro de Anuncios».

Deseamos a nuestro amigo un feliz viaje.

### RELIGIOSAS

#### PARA MAÑANA

Santos.—Pascio, confesor y Bonifacio arzobispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Terminarán en los Capuchinos en honor del Patronio de San José: Exposición a las seis y media de la mañana; por la tarde a las siete y media, novena de San Antonio de Palma con sermón, procesión por el interior del templo y solemne reserva de S. D. M.

Empezarán en el Socorro dedicadas al Santo Cristo de la Trinidad y a San Nicolás de Tolentino: Exposición a las seis de la mañana; y al anochecer Rosario, ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús, bendición y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Jaime, al anocheecer, empezará solemne Triduo en honor de la Santísima Trinidad: A las siete y media, meditación, Trisagio cantado y reserva del Santísimo.

La novena en honor de San Antonio de Padua se hará en las iglesias y a las horas que a continuación se expresan:

En Capuchinos, a las siete con misa y al anochecer después del Rosario, con canto de Padrenuestros, sermón que predicará todos los días del novenario, el Rdo. P. Alfonso M. de Ager, canto del responsorio, bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

En San Francisco, a las siete y media, con meditación durante una misa, y por la tarde a las siete y cuarto, se rezará la Sagrada Corona y después se dará principio a la novena solemne con exposición de S. D. M. y sermón por el Rdo. P. Fr. Pedro J. Cerda, Superior del Convento de Franciscanos de Inca.

En la Merced, a las siete y media con misa, cánticos y gozos por la Capilla Mercedaria; el día 6 al anochecer, empieza la novena de la tarde con canto de Padrenuestros, Ave Marías y gozos del Santo.

### NOTAS DEL MAR

#### Movimiento de pasajeros

De Marsella esta mañana han llegado los siguientes: Doña María Castañer, don G. Bibiloni, don José Coll, doña Ana Busquets, don José Mañé, don Mateo Colomer, don Pedro Colom y otros.

Para Argel esta tarde han embarcado los siguientes: D. José Silvestre, don Vicente Huertas, doña María Juan, doña Eulalia Ferrer, don Jaime Ramon, doña Casilda Soler, doña Bárbara Gómez, doña Soledad Ruiz, don Antonio Oliver y otros.

Para Barcelona esta tarde han embarcado: D. Juan Mole, don Vicente Bosch, doña Catalina Bestard, don Quilenero Torres, doña María Jordá, don Mateo Vidal, don Miguel Mas, don Ignacio Pérez, don Miguel Serra, don Vicente Luch, don Antonio Soriano y otros.

De Barcelona esta mañana han llegado los siguientes: D. Antonio Balaguer, don Antonio Nadal, don Tomás Sintes, don Antonio Vaquer, don

Vicente Franco, don Carlos Arbó, don Narciso de Llinás y señora, don Francisco Forteza, don Juan Soler, doña Josefa Martí, don José Masip, y otros.

De Mahón esta mañana han llegado los siguientes: D. Miguel Moll, don Félix Durán, don Emilio Sturba, don Gregorio Ferrá, don Antonio Ramón, don Antonio Villalonga y otros.

#### Entradas

De Marsella el vapor «Rey Jaime II». A las 6 de la mañana.

De Barcelona a las 6'25 de la mañana el vapor correo «Miramar».

A las 6'15 de la mañana procedente de Mahón el vapor «Isla de Menorca».

#### Salidas

A las 5 de la tarde para Argel el vapor correo «Miramar».

Para Barcelona a las 6'30 de la tarde el vapor «Bellver».

#### Despachados

Para Andraig el pailebot «Virgen del Mar» con lastre.

Para Gibraltar el laud inglés «Aeroplane».

El laud «Joven Luisa» con lastre para Alcudia.

Para Valencia el pailebot «Larcho» con lastre.

El vaporcito «Formentera» para Cabrera. Saldrá mañana a la hora de itinerario.

Para Mahón el vapor «Isla de Menorca». Saldrá mañana a las 6'30 de la tarde.

#### Noticias varias

A mediados del mes actual, quedará listo de la reparación que se le está efectuando en Barcelona, el vaporcito «Ciudad de Palma».

El vapor rápido «Rey Jaime I» según telegrama recibido en la Isla, ha llegado a Barcelona a las 6 de la mañana.

Mañana es esperado de Valencia el vapor correo «Cataluña».

El vapor correo de Mahón llegado esta mañana ha sido portador de 44 cabezas de ganado vacuno.

### COMERCIALES

#### VALORES LOCALES

	Día 4 Junio de 1914.
Crédito Balear	92'00
Fomento Agrícola	103'00
Ferrocarriles de Mallorca	97'00
Acciones Valores Isla	166'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	170'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	102'00
Id. de id. al 5 por 100	102'00
Alumbrado por Gas	115'00
La Económica	18'00
Bonos municipales	42'00
Obligaciones Teatro Lírico	400'00
Obligaciones C.ª Mquina. Etridad.	102'00
Oblig. ferrocarril Sóller 4'50 p.8.	100'00
Alfonbrera	90'00

#### Mercado de Inca

Información de la casa de D. Pedro Cortés para La Última Hora

	Día 4 Junio 1914
Almendr	

# La Hernia y el Vendaje Barrère de París

UNICO ADOPTADO POR EL EJERCITO FRANCÉS  
Con medallas de Oro y diploma de honor en las Exposiciones de Burdeos, Londres y Bruselas-Gran Prix en la Exposición Universal de Gand 1913.

Después de muchos años de lucha y competencia extraordinaria en el arte herniario, ha triunfado al fin en el mundo entero el afamado VENDAJE BARRÈRE DE PARÍS como el aparato más científico, cómodo y racional que existe para la contención y alivio de las hernias.

Su inventor el DOCTOR MR. BARRÈRE recoge hoy gloriosamente el fruto de su laboriosidad e inteligencia que durante varios años empleó en la perfección de su mundial aparato.

Quiso con esto demostrar, que para sujetar bien una hernia, no son precisos los aros y resortes empleados en bragueros, que son verdaderos cilios al cuerpo humano, felizmente lo consiguió con su universal VENDAJE ELÁSTICO BARRÈRE PERFECCIONADO.

Una vez más, y siempre advertimos a los herniados, que desconfíen en absoluto de aquellos anuncios bien del país ó extranjeros que prometen curar las hernias con sus aparatos, estando reconocido científicamente que la hernia del adulto no se cura con ningún bragueros. No, antes de todo deben dirigirse al VENDAJE BARRÈRE, que serán lealmente desengañados y bien atendidos.

Para demostrar esto MR. BARRÈRE en su viaje (lo mismo que todas las sucursales) practicará personalmente ensayos gratis.

MR. BARRÈRE estará de paso en:

**Mahón** HOTEL BUSTAMANTE los días Domingo 7 y Lunes 8 de Junio  
**Palma** HOTEL DE MALLORCA (Casa Barnils) los días martes 9 y miércoles 10 de Junio

## Vicente Planas

Médico especialista en Partos y operaciones Cirugía general  
Corresponsable de la Sociedad L'Obstetrique de París, Médico numerario de la Casa de Socorro de este Municipio.  
Participa a su clientela y al público en general que ha vuelto a encargarse de su consulta.  
Horas de 11 a 1, calle de la Lonja-16

## Sombrerería Vda. de Llambías

Calle San Miguel, 41

La Casa que ofrece surtido en sombreros y gorras a precios sumamente económicos.  
Verdaderos Jipis desde 15 pesetas.  
Imitaciones Jipis desde 7 pesetas.  
Sombreros paja caballero, desde 3 a 9 pesetas.  
Bataleras niño, clase extra fina, desde 1'50 a 8.  
Inmenso surtido en gorras de todos modelos.

NO CONFUNDIRSE SOMBRERERÍA DE VDA. LLAMBIAS  
FRENTE A LA CALLE DE MOLINEROS-PALMA

# POR TELEGRAFO

## Senado

Madrid 4 (2'15 m.)  
Preside la sesión el Sr. Azcárraga.  
En el banco azul toma asiento el ministro de Instrucción Pública.  
El señor Molinas lee un recorte de un periódico de Málaga narrando las ofensas que en New York se han hecho a la bandera española y pide que se llame la atención del Cónsul español.

El señor marqués de Vadillo ofrece poner en claro el asunto.

El señor Fernández Canto protesta de la concesión de la Cruz de Carlos III al Sultán de Marruecos, pues la banda azul, es de la Inmaculada Concepción que representa el sentimiento religioso del pueblo español.

El señor marqués de Vadillo dice que hay precedentes de esas concesiones a los no católicos.

El señor Polo Peiróla protesta de que las autoridades no impidiesen el duelo entre los señores Soriano y el hijo del señor Maura. Pide que en el sucesivo se castigue a los que se batan, infringiendo la ley.  
El Sr. marqués de Vadillo lo ofrece.  
Se entra en el orden del día.

Se toma en consideración una proposición del señor Loigorri sobre creación de Montepíos militares y la supresión de los derechos pasivos.

Se ponen a discusión varios votos parciales, uno de ellos sobre las elecciones en Jaén.

Pero como en el banco azul no hay ningún ministro, el señor Landino pide la suspensión del debate.

El Presidente dice que la comisión contestará.

El señor García Prieto cree que se debe suspender el debate.

Se accede a la suspensión y se levanta la sesión.

## Congreso

Madrid 4 (2'15 m.)  
Bajo la presidencia del señor González Besada empieza la sesión a la hora reglamentaria.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Ortega Gasset pide datos de la última operación verificada en Melilla.

El ministro de la Guerra general Echagüe niega que hayan intervenido en la operación 20.000 hombres, sino 10.000.

Elogia la perspicacia del general Jordana el cual se ha mostrado partidario de la acción civil sobre la militar.

Encarece la importancia de las posiciones ocupadas, pues además de la situación, no se ha disparado un sólo tiro.

Rectifica el señor Ortega y Gasset, lamentando el que se hayan ocupado esas nuevas posiciones.

Se entra en el orden del día.  
Se reanuda la discusión del mensaje.

El señor Zulueta defiende una enmienda suya sobre cuestiones económicas.

Dice que los reformistas aspiran a gobernar.

Cree que debe subordinarse nuestra acción en Marruecos primeramente a rehabilitar a España moral y materialmente, pro-

curando que no sea una ficción la soberanía nacional.  
Pide protección para la clase rural y para la agricultura que es el bienestar general de la nación.

Expone la necesidad de combatir el caciquismo.  
Defiende la autonomía de los municipios.

Termina diciendo que los reformistas aspiran a gobernar por la voluntad nacional y no por el régimen de las mayorías.

El señor Sánchez Guerra le contesta diciendo que reconoce la importancia de los problemas planteados por el señor Zulueta.

Niega que se falsee la representación nacional.  
Vuelve a insistir en que el Gobierno presentará el proyecto sobre régimen local.

Rectifica el señor Zulueta diciendo que los reformistas estarán con la monarquía si se aceptan sus proyectos, pero si se los desechan estarán contra ella.

El señor Sánchez Guerra expone que nunca se ha evolucionado con condiciones, pues éstas dificultan más que aproximan.

El señor Zulueta retira la enmienda presentada.  
Y se levanta la sesión.

## Ecos varios

Obreros en huelga

Huelva.—Ayer 100 obreros del departamento de San Dionisio se declararon en huelga.

El Sindicato les ordenó que hoy volverían al trabajo, contestando ellos que volverían, pero la Compañía no los ha admitido pues está dispuesta a rechazar las huelgas producidas por el Sindicato.

Parada militar  
Gibraltar.—Ayer tarde se celebró una parada militar.  
Asistió a ella el Gobernador.

Caida de un caballo  
Algeciras.—El teniente señor Morgado se cayó ayer tarde del caballo, causándose algunas lesiones.

Banquete de los Secretarios de Ayuntamientos.  
Se ha celebrado el banquete organizado por los Secretarios de Ayuntamientos para conmemorar la celebración de la Asamblea.

Presidió el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra.

Hablaron al final del mismo, los Secretarios de Madrid, Valencia y Almansa, expresando todos ellos la confianza que tienen de lograr sus aspiraciones.

El señor Ruiz Jiménez ofreció su apoyo en nombre del señor conde de Romanones.

El ministro prometió estudiar las conclusiones y después hará cuanto sea posible para concederles lo que proceda.

Reinó gran entusiasmo.

Comida en honor de SS. MM.  
Madrid 4 (2'15 m.)  
Los Duques de Fernán Núñez han dado una comida en honor de los Reyes, la que resultó brillantísima.

A ella concurrieron los Reyes, los señores

Dato, Maura, Azcárraga, marqués de Lema y otros.  
Protestando contra las coacciones de los navieros.

Bilbao.—El Presidente y el Secretario de la «Unión Marítima» de fogoneros y similares visitaron ayer tarde al Gobernador civil para protestar de las coacciones que cometen los navieros con el personal.

Dichos señores advirtieron que de no ponerse remedio se verán obligados a declararse en huelga.

«La Federación» ha publicado una nota desmintiendo que los federados desistían de la huelga y afirmando que la continuarán hasta que se dicte el arbitraje.

Conociendo un delito  
Madrid 4 (2'15 m.)  
El individuo que cometió el robo al distrito Gaona, ha escrito desde Lisboa, confesando su delito.

Detenidos  
En la estación del Norte han sido detenidos un hombre y una mujer que acompañaban a 15 niñas menores de 14 años y que habían contratado para trabajar en una fábrica de vidrio en Francia.

Plazo prorrogado  
Se ha prorrogado hasta el 30 del actual el plazo para ingresar las cantidades correspondientes a las cuotas militares.

El Rey a Burdeos  
Parece que a fines de la presente semana irá S. M. el Rey a Burdeos.

Trabajo reanudado  
Madrid 4 (11 m.)  
Cádiz.—Hoy se ha reanudado el trabajo en todos los establecimientos.

Los dependientes celebraron anoche una reunión que terminó dando vivas a la jornada de ocho horas y al triunfo alcanzado.

Incendio  
Zaragoza.—Dicen de Tarazona que un voraz incendio destruyó una casa, corriendo el fuego al corral vecino.

Resultó una mujer muerta.  
Las pérdidas son de gran consideración.

La «Gaceta»  
Este diario oficial en su edición de hoy publica:

Una R. O. ampliando hasta 31 de julio el plazo para acogerse a los beneficios del capítulo 20 de la Ley de Reclutamiento para obtener los plazos y cuotas a que se hayan acogido los alistados.

Dictando reglas para los análisis de las aguas que han de ser destinadas al abastecimiento de las poblaciones.

La fiesta de la Flor  
Terminado el recuento de las cantidades recaudadas el día de la fiesta antituberculosa, resulta que el total exacto se eleva a pesetas 129 338 y 14 céntimos.

Dicha suma ha quedado depositada en el Banco de España.

Extranjero

Toma de una ciudad  
Madrid 4 (3'40 m.)  
Durazzo.—Los insurrectos se han apoderado de la ciudad de Krojite.

Convenio aprobado  
Roma.—La Cámara ha aprobado por 230 votos contra 26 un convenio de comercio y navegación entre Italia y España.

Los incidentes de ayer  
Coimbra.—Los incidentes ocurridos el día de ayer, fueron provocados por un estudiante que entró en un café insultado a los que eran republicanos.

Esto derivó en otros puntos de la población, ocasionando colisiones entre estudiantes y obreros.

Resultó un muerto y varios heridos.  
Las tropas llegadas de diferentes puntos restablecieron el orden.

Hazañas de los sufragistas  
Madrid 4 (11 m.)  
Londres.—Una sufragista armada de una enorme hacha ha destruido en la Exposición un célebre grabado de Barliozzi y varias acuarelas.

Un empleado acció para detenerla y le dió un hachazo, hiriéndole gravemente.

La generalísima de las sufragistas mistress Paukurst ha alquilado una casa cerca del Palacio Real.

La policía presta una vigilancia estrechísima pues se teme que cometa alguna barbaridad.

El cumpleaños del Rey de Inglaterra  
Londres.—Con motivo del cumpleaños del Rey Jorge, se han recibido, felicitaciones de todos los soberanos de Europa y más de 50.000 cartas de los alumnos de las escuelas públicas.

El Rey ha gozado mucho con las cartas de los pequeños.

En una le dice un niño, que se lamenta de no tener dinero para comprarle un sombrero y un traje.

La revolución en Méjico

Protección para los españoles  
Washington.—El Embajador de España ha pedido al Gobierno protección para los españoles contra los desmanes que cometen los federales, que hoy se dice que se han apoderado de Tampico.

Contrabando de armas  
Madrid 4 (11 m.)  
Veracruz.—El vapor japonés Layonate ha llegado a Salinacruz con un cargamento de armas, pero no ha podido efectuar el alijo por haber sido sorprendido.

La política

Consejo de Ministros  
Madrid 4 (3'15 m.)  
El Consejo de Ministros terminó a las 4 de la tarde, facilitándose después una nota oficial.

En ella se dice que se aprobaron numerosos expedientes de todos los departamentos. Se concedieron varios indultos sobre penas leves.

Para los damnificados de Méjico  
Madrid 4 (2'15 m.)  
El Consejo de Ministros ha adoptado un

crédito de 200.000 pesetas para socorrer a los españoles damnificados a causa de los sucesos de Méjico.

Conferencia  
El Sr. conde de Romanones confirió largamente con el Sr. Dato.

Créese que trataron sobre el debate político que se anuncia el que será movidísimo.

El tratado de Comercio con Italia

Su discurso y aprobación  
Madrid 4 (2'15 m.)  
Roma.—En el Congreso se discutió ayer tarde la convención de Comercio y navegación Italia española.

Los diputados por Cerdeña hablan en contra, exponiendo los graves perjuicios que produciría a la exportación de corchos de Cerdeña ya que ésta procura la concurrencia de corchos españoles.

Los diputados señores Galli y Ongilemi hablan en favor de la convención la cual servirá para fortalecer los lazos de amistad y simpatía entre Italia y la generosa hermana latina (Vivas y aplausos).

El Ministro de Agricultura señor Cavasola da explicaciones acerca de la cuestión de los corchos.

El Ministro de Hacienda dice que el convenio favorece los intercambios con España e invita a la Cámara a que lo apruebe (aplausos).

El Marqués de Sanguiniano defiende el convenio, haciendo constar los acios realizados desde 1910 que tiende a estrechar los lazos de amistad que unen a Italia con España.

Cita hechos que así lo demuestran, haciendo recalcar la reciente acogida que ha dispensado el pueblo español, incluso el Rey, a los comerciantes italianos que han visitado España y afirma que igual acogida se dispensará a los industriales españoles en la próxima visita a Italia.

Añade que la aprobación que la Cámara dará al tratado, constituirá el saludo fraternal que une a Italia con España en este momento histórico en que a orillas de Africa la civilización latina florece nuevamente, merced a los esfuerzos de tres grandes fracciones de la cual es heredera común (Vivas y aplausos).

El señor Luzzatti expresidente del Consejo exhorta a la Cámara a aprobar el tratado el cual va encaminado a un alto fin político, del cual el marqués de Sanguiniano fué tan eminente y elocuente preconizador. (Aplausos).

El señor Arion, ponente, dice también que el tratado tiene un alcance político, pues en la actual situación internacional no podemos dejar de aceptar la mano que la hermana nos tiende a través del Mediterráneo.

Envía un saludo noble al pueblo español, donde todas las clases sociales aman a la Italia a la que saludamos como querida madre y maestra de la libertad. (Aplausos).

Verificada la votación y el escrutinio, resulta aprobado el convenio por 230 votos contra 26.

Noticias de varias provincias

De Castellón  
Madrid 4 (11 m.)  
Castellón.—El señor Gasset ha visitado las obras del puerto.

Los liberales le obsequiaron con un banquete.

De Alicante  
Alicante.—El día 11 del actual se celebrará la fiesta de la flor.

De Alcoy  
Alcoy.—Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos.

De Logroño  
Logroño.—Continúa la huelga de obreros del ramo de maderas.

Las gestiones realizadas han resultado infructuosas.

Los huelguistas han cometido algunos desmanes destruyendo un carro que circulaba.

El Juzgado ha intervenido deteniendo a algunos exaltados.

La benemérita vigila los sitios frecuentados por los huelguistas procurando mantener el orden.

De Africa

Español asesinado  
Madrid 4 (11 m.)  
Ujda.—Un carretero español burlando la vigilancia de los centinelas, se internó en la zona peligrosa siendo asesinado por los moros.

Reunión de cábilas  
Tezza.—Noticias recibidas del interior dicen que varias cábilas se han reunido dejando en los aduana solamente a cinco hombres pues los demás se aprestan para la lucha.

Proclamación de un nuevo sultán  
Tánger.—En la reunión celebrada por los moros de Anghera en las cercanías de Tetuán todas las tribus acordaron proclamar Sultán a Side-Hasen, quien ha trasladado su cuartel general al interior.

El Raisuli se encuentra en los alrededores de Muley Abdslam.

La paz depende del Gobierno  
Cádiz.—Han llegado en el vapor «Canalajas» varios jefes y oficiales y un centenar de soldados licenciados. Refieren que el general Silvestre continúa recorriendo con columnas volantes todo el Garb.

En la llanura está asegurada la paz. En la montaña depende la pacificación, de que dé órdenes el Gobierno autorizando el avance.

Todos los rebeldes se han internado en los lugares montañosos.

Las llanuras han sido abandonadas.

El ánimo de las tropas es excelente.

Desde Barcelona

Antonio Maura no llegó  
Barcelona 4 (6 m t.)  
Contra lo que se esperaba no llegó Antonio Maura y Gamazo.

En la estación se habían tomado grandes precauciones.

Se cree que llegará hoy.  
Concierto musical  
La Orquesta Sinfónica de Madrid dió anoche el último concierto en el Palau de la Música.

El Maestro Arbós fué ovacionado.

El Obispo de Gerona viaticado  
Gerona.—En vista de la gravedad del Obispo, doctor Pol, se le viaticó a las tres de la tarde.

El Santísimo fué llevado en procesión y bajo palio, asistiendo el Gobernador, el Alcalde y comisiones de diferentes entidades.

Le asistieron los médicos señores Sánchez y Roca, de Gerona y Estapé y Ezquerdo, de Barcelona.

Este último regresará hoy a la Ciudad Condal.

Los pliegos se llenan de firmas.  
Peregrinación  
Tarragona.—Salíó la peregrinación para Lourdes.

La forman 400 peregrinos, que están presididos por el Arzobispo.

De viaje  
Hoy regresan los diputados señores Cambó y Ventosa.

Marchó el presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza don Basilio Paraiso.

Informe  
La Cámara de Comercio de Barcelona ha aprobado el informe que elevará a la Dirección General sobre las medidas convenientes a España en vista de la apertura del Canal de Panamá.

Se aconseja el establecimiento de una línea de vapores al Pacífico, la creación de un Banco de Exportación, protección a los emigrantes y reforma de la ley de Aduanas.

Visita a las autoridades  
Barcelona 4 (5'15 m.)  
Barcelona.—El Alcalde accidental Sr. Vidal y Vall ha visitado a las autoridades.

Joven arrollado por un auto  
A las cuatro de la tarde, en los jardines del Parque, un automóvil arrolló a un joven de 27 años, decientemente vestido.

El citado joven falleció en el dispensario, sin que hasta ahora haya sido identificado su cadáver.

El chauffeur fué detenido.  
Excursión a Mallorca  
Ayer se cerraron las listas de la excursión que a Mallorca llevarán a cabo los socios de la «Sociedad Protectora de Animales y Plantas».

Han quedado cubiertas las 60 plazas.  
Preparativos para un banquete  
Continúan con éxito los preparativos del banquete que se ha de celebrar el día de la fiesta onomástica del Sr. Maura.

Han prometido su asistencia varios diputados y senadores.

Emiliano Iglesias de viaje  
Ayer salió para Francia el exdiputado don Emiliano Iglesias.

Comisión a Zaragoza  
Mañana marchará a Zaragoza una comisión del Círculo de Ultramarinos y Comestibles, para asistir al Congreso nacional de Premios.

Protesta contra el duelo Soriano-Maura  
El comité catalán de la Liga antidualista ha telegrafado su protesta al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación por haber permitido el duelo habido entre los señores Soriano y Maura.

Concurso Nacional de tiro  
Hoy empezará, con el premio de S. M. el Rey, el concurso nacional de tiro, organizado por la «Real Asociación de Tiro».

Sábese que vendrán los mejores tiradores de Madrid, Valencia, Sevilla y San Sebastián.

Matrícula de honor  
Nuestro paisano don Juan Munar Pon ha obtenido matrícula de honor en todo el curso último de la carrera de Medicina.

OLIVER.

Ultimas Noticias

Un suicida  
Madrid 4 (2 t.)  
Niza.—Un médico ruso, de 30 años de edad, afilido por la muerte de su esposa, de 20 años, se disparó un tiro cayendo muerto sobre el cadáver cuando iban a llevarlo al cementerio.

¿Essad-Pachá, asesinado?  
Madrid 4 (2 t.)  
Berlín.—Ha circulado el rumor de que el jefe de los rebeldes albaneses Essad-Pachá ha sido asesinado.

La noticia empeora la situación del príncipe de Wied, pues el crimen despertará el fanatismo musulmán, y Durazzo sería la primera en sufrir de la consecuencia.

La firma de hoy  
Madrid 4 (2 t.)  
Se ha firmado el pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, al general de Brigada D. Fernando Almaraz Zulueta.

Se promueve el ascenso a teniente general de D. Francisco Aguilera por los servicios prestados durante nuestra acción en Marruecos hasta fin de diciembre de 1913.

Se asciende a general de División al general de Brigada D. Miguel Primo de Rivera por análogos servicios.

También se asciende al general de Brigada D. Manuel Fernández Silvestre por iguales servicios.

Ataque a policias por las sufragistas.  
Londres.—La policía que vigilaba la prisión de Hallavay, en donde están detenidas las sufragistas, fué atacada por grupos de mujeres.

Han resultado varios heridos y después incendiaron el edificio.

Se han hecho varias detenciones.  
Desórdenes en una mina  
Madrid 4 (2 t.)  
Roma.—En la mina de azufre Licata se han producido algunos desórdenes.

Tuvo la policía que hacer algunos cargos.  
Han resultado muertos y heridos en ambos bandos.

## Consejo en Palacio

Se ha celebrado Consejo en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

El Sr. Dato informó al Monarca del resultado del debate sobre Marruecos.

Preguntado sobre lo que expuso al Rey dijo que es igual que lo que expuso a la Cámara y es: el propósito de ir evolucionando lentamente a medida que la realidad, ley suprema a que tienen que ajustarse todos los gobiernos, permita realizarla en el sentido de llevar a nuestra zona la normalidad que tendrá por base un estado de paz que hoy no podemos considerar completa, especialmente en la zona de Tetuán.

Añadió que había solicitado para esta obra de carácter nacional, tanto referente a la política exterior como en cuanto afecta a la implantación del protectorado y a la acción militar, aquella confianza que se otorga a todos los Gobiernos con motivos más insignificantes y hasta en alteraciones de orden público para sostener el respeto a la autoridad, sin perjuicio de que después se fiscalice su conducta y responder de sus hechos.

El jefe del partido liberal—añadió—había respondido al requerimiento del Gobierno, siéndole muy sensible que las representaciones de las demás minorías no hubieran considerado conveniente robustecer la confianza que, había pedido por la árdua labor que tenemos que realizar.

Dijo que no le extraña no contar con los republicanos pues ven en esto algo aprovechable para sus fines políticos y para el partido.

Añadió que todas esas minorías venían a representar una quinta parte de los diputados.

Dió cuenta al Rey de la aprobación por la Cámara italiana del tratado de comercio con España, a pesar de la oposición de algunos diputados, a la que puso término el ministro de Negocios Extranjeros, diciendo que el tratado representaba un cordial saludo a nuestra nación en la hora suprema del resurgimiento de la raza latina, llevando la civilización y el progreso a las costas mediterráneas de Africa.

Dió cuenta además del estado de las huelgas y de haber desistido de momento del sabotaje los obreros de Río Tinto.

Aprovechando esto, el Gobierno pedirá a la compañía que contribuyan a suavizar las relaciones entre los obreros y la Compañía.

En cuanto a la política exterior, le habló de la crisis francesa, de las vicisitudes que sufre Inglaterra con el «Home Rule» y de la favorable mediación de los gobiernos americanos para solucionar el conflicto mejicano.

Manifestó el presidente que había recibido telegramas de Barcelona y de otros puntos protestando del duelo Maura-Soriano, y preguntando si el Gobierno está dispuesto a evitarlo.

El señor Dato ha replicado que no se puede hacer más que castigarlos, con arreglo al Código Penal.

Terminó diciéndonos el presidente que esta tarde leerá en el Congreso el proyecto de protección a la Exposición de Industrias Eléctricas de Barcelona.

Barcelona (Bolsín) día 4 a las 11

4 por 100 interior fin de mes . . . 80'43  
5 por 100 amortizable . . . 99'80  
Coloniales . . . 47'25  
Nortes . . . 93'90  
Alicantes . . . 94'50  
Libras . . . 26'45  
Francos . . . 5'10

# Grandes Almacenes EL AGUILA

Colón, 39, Palma de Mallorca  
SUCURSALES:



Trajes de lanilla y chaviot  
De pts. 17'50 a 70



Trajes de dril crudo kaki  
ó listado  
De pts. 10 á 32



Trajes de vicuña ó jerga,  
negros y azules  
De pts. 35 á 73



Trajes de alpaca negra  
De pts. 32 á 56



Trajes de estambre, vicuña  
ó jerga para niños de  
10 á 16 años  
De pts. 17 á 48



Trajes de lanilla para niños  
de 4 á 9 años.  
De pts. 9 á 22



Traje de jerga azul ó negra  
y géneros novedad para  
Señora  
A pesetas 50 y 55



Vestido de seda negra ó azul  
para Señora  
De pts. 35 á 73.



Trajes de lanilla para niñas  
de 4 á 12 años.  
De pts. 13 á 15.



Trajes de lanilla para  
jovencitas de 13 á 16  
años. A pts. 37.

MADRID, BARCELONA, ALICANTE, ALMERIA,  
BILBAO, CADIZ, CARTAGENA, GIJON, GRANADA,  
MALACA, SANTANDER, SEVILLA, VALER-  
LERCIA, VALLADOLID Y ZARAGOZA

Ropas confeccionadas para Caballero,  
Señora, niño y niña

Gorras, Sombreros de paja,  
Cinturones, Calcetines,  
Corbatas, Fajas, Ligas,  
Tirantes, etc, etc.

PRECIO FIJO. VENTAS AL CONTADO

Pidase el Catálogo general

## ROYAL HOTEL MEUBLE

Calle del Garmen (junto a la Rambla)—BARCELONA

El más confortable. Situado en el punto más céntrico de la ciudad.  
125 habitaciones, 90 balcones con vistas a la calle, 35 salas de baño con lavabo, water y bidet.  
Calefacción central. Ascensor. Agua corriente (fría y caliente) con espléndidos lavabos en todos los dormitorios y magníficas camas doradas estilo inglés, de gran novedad en esta ciudad.

Precios moderados

Inaugurado el 14 de Mayo de 1914

Teléfono 3129.—Dirección Telegráfica: Royalmeublé.

### Leche condensada de Holanda

La acreditada marca LA VAQUERA la mejor y económica de todas las marcas conocidas y más nutritiva para niños y enfermos, se vende en todos los colmados y tiendas de comestibles.  
Depositorio exclusivo calle Fideos, n.º 9 y 11, Palma de Mallorca.

#### MOLRIZA

De 30 años de edad y leche de ocho días de una criatura para criar en su propia casa que la tiene en la Indiferia San Casetas Miguel Lluent en donde informarán.

#### Se venden

Dos cachorros de 40 días de raza Danesa y buena estampa.  
Razón Saeta Eulalia, número 9, piso primero.

#### Casa particular

Se desean 2 ó 3 caballeros ó señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informarán, Centro de Anuncios

### DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

#### Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán (Francia)), en lo concerniente a la enfermedad de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos acnés, sarpullidos, prurigos, rojezas, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídanse hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, ó al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial, 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, Sedan (Francia).

Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9 San Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros



Mineralización intensiva por el

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en ESTADO NASCIENTE

Indicado en la

Tuberculosis

Raquitismo, Convalecencia, Fracturas, Embarazo, Lactancia, Dentición, Crecimiento

PIDANSE PROSPECTOS  
Depósito: Farmacia Miró, Colón 22.—Palma

Imprenta de J. Tous, San Bartolomé—32

### Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

## Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Ginebra

Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:

L. Veloce	DUCA DI GENOVA, 28 Mayo.
Navigazione Generale Italiana:	REGINA ELENA, 4 Junio.
Id. id. id.	DUCA DEGLI ABRUZZI, 11 Id.
Id. id. id.	PRINCIPE UMBERTO, 18 Id.
Lloyd Italiano	PRINCESSA MAFALDA, 25 Id.
Navigazione Generale Italiana.	DUCA D' AOSTA, 2 Julio.
Id. id. id.	RE VITTORIO, 9 Id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE  
PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

## Pastillas de la K

Preparadas por M. ROSSELLO, Barcelona

Ideal de los purgantes, maravilla de estómago, antibiliosas y depurativas de primer orden. Purgante suave, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

DOSIS: UNA, laxante; DOS, purgante

Caja: 10 céntimos—Tubo: 1 Peseta

De venta: Farmacias y Droguerías.

## GRANDES ALMACENES S. JOSE

### Sastrería

### Camisería

### Mercería

### Lanería

Recibidas Novedades

Sedas—Lanas—Batistas—Lienzos

## Gran baratura

en telas blancas procedentes de una quiebra

Se liquidan con un 25 por 100 de rebaja GRANDES EXISTENCIAS

PRECIO FIJO

### Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.